

### 教育时讯

#### 中原区 教育工作再踏新征程

本报讯(记者 张震)中原区教育局2018年工作会议近日在郑州七十三中学举行。

会上,中原区教育局相关负责人分别与学校负责人代表签订了安全工作目标责任书和师德师风建设目标责任书。中原区对2017年工作进行了全面回顾,充分肯定了品质教育取得的成绩,又对中原品质教育新形势进行了全面的分析研判。今年,中原区教育工作将深入实施品质教育,紧扣“提质量、创品牌、抓改革”发展主题,推动各项工作全面落实,不断提升区域教育影响力,努力打造现代化教育强区,为建设全国区域性教育中心助力。中原区政府相关负责人表示,全区教育工作者要认清形势,把握机遇,进一步增强责任感、使命感、紧迫感,更好地融入、服务、支撑加快建设郑州市中心城区西部核心区大局。全区教育工作者要立德、立功、立言,创造出无愧于时代的伟大业绩,担负起中原区教育发展的历史责任,以昂扬振奋的精神迎接挑战,以敢于担当的精神完成使命,以无私奉献的精神推动发展。

#### 郑东新区 教育事业加快发展

本报讯(记者 张震)3月6日,郑东新区教育文化体育局在外国语学校举行2018年度教育工作会议。

会上,对2017年度先进单位进行了表彰。学校代表还递交了党风廉政建设与反腐败工作目标责任书、平安建设暨安全稳定工作目标责任书、幼儿园收费工作目标责任书,以及学校卫生防疫与食堂食品安全工作目标责任书。

郑东新区教体局相关负责人动员教育战线全体员工以饱满的工作热情和良好的精神状态投入到新一年的工作中来。2017年,郑东新区引进清华附中、上师大附中、河南大学附属学校、省实验中学和省实验中学二中等一大批优质教育资源,新开工建设河南省实验中学二中文苑学校、春华学校等14个项目,续建永丰学校、雁鸣路小学等13个项目,建成知启学校(河大附中)、54中等8个项目,全年完成投资17亿元,提供学位13560个,满足了更多适龄儿童的入学需求,开辟了郑东新区优质教育的新天地。同时,教育国际化视野不断开拓,教师队伍进一步强化,教育教学质量稳步提升,育人环境不断改善。

新的一年,郑东新区教育人将认清新形势与新任务,办好人民群众期待的教育。加快教育事业健康快速发展步伐,重点抓好优质学校引进、学校建设、外籍教师引进等重点任务,着力解决中小学课外负担重、部分学校“大班额”、师德师风等问题。抓好师德和安全教育,提高教师业务能力,更加规范教育行为,以良好的育人环境,为学生、为教师、为学校谋求更美好的未来。

### 多彩校园

#### 欢度“三八节” 主题活动创意多

本报讯(记者 李杨)近日,我市多所学校举办了2018年庆祝“三八妇女节”活动,让女教职工们在工作中收获快乐,在忙碌中获得轻松。

3月5日,惠济区香山小学为庆祝“三八妇女节”,并结合香山“创意与科技”课程,开展“做一支口红,送给美丽又独立的自己”主题活动。当一支支口红如同变魔术般呈现在大家面前时,老师们幸福的笑容如花般在香山逐个展现。金水区第一中学开展了丰富多彩的文体活动。3月6日下午第二节课后,全体女教师来到学校篮球场上,以投篮比赛、踢毽子比赛、跳绳比赛等有趣的运动迎接自己的节日。为提升教师艺术品味,更好地影响和教育孩子,金水区第六幼儿园全体女教师则在美工工作室,学习来自花道老师带来的插花课程。在花香飘逸中,老师们不仅学到了知识,体验插花的快乐,更让大家提升品位,增添生活情趣。

#### 南阳路一小 感动与温暖常在

本报讯(记者 张震)3月7日,金水区南阳路第一小学举行了“2017年度感动南一”颁奖典礼。

全校教师、校家委会成员、获奖人员及家属欢聚一堂,观看感人事迹,聆听颁奖致辞,重温那一幕幕令人感动的画面。勤奋好学、言传身教的王利军;教学功底扎实、善思上进的任琼;专注语文教学、锐意进取的包山山;兢兢业业、默默奉献的郭琪;“年度感动教师”们,在教育的园地里,执着地引领孩子演绎着人生的美丽。武纪言和李紫嫣,这两位“年度感动学生”则为全体学生树立榜样。鲁喜梅和汤建珂,两位“年度感动家长”,关注孩子成长、积极配合学校教育教学工作,是家长学习的典范。“年度感动团队”是教学《编码》团队和体育团队。在“第十六届全国新世纪小学数学课程与教学系列研讨会”中,教学《编码》团队设计的教学课例获全国一等奖;体育团队更是用行动践行着学校精神,洒下一路汗水,争取的是做人佳绩。

在南阳路一小的校园,感动无处不在,老师们用奉献诠释热爱,同学们用拼搏创造佳绩,家长们用行动彰显责任。



郑东新区实验幼儿园的孩子们收到特别的新年红包福。

快乐的寒假生活已经结束,令人充满了期待的新学期已然来到我们身边。为了给学生营造更好的学习环境和氛围,我市各校都对新学期的开学典礼和新学期第一课进行了精心设计,不仅给了学生们满满的仪式感和新鲜感,也让他们在缤纷的活动中有了丰厚的收获,以最佳状态奔向新学期。

# 奔跑吧 新学期

本报记者 李杨

### 缤纷迎开学

3月4日这一天虽然是周末,但不少学校的校园里却到处都是忙碌的身影。在郑州高新区郑大实验小学,为了迎接孩子返校的快乐舞台,少先队员们早早来到学校排练节目。孩子们要回“家”了,“家”的布置当然非常重要。老师们在教室里扫地、抹桌子、装饰教室,忙得不亦乐乎。低年级“萌宝儿”的教室显得卡通可爱,乐趣多多;中高年级“大哥哥姐姐”的教室则显得书香满溢,寓意深重。无论什么样的布置,都寄予了“班妈”的殷切希望。

3月5日上午,金水区工人新村第一小学举行了以“和美相约,旺旺启航”春季开学典礼。“白日不到处,青春恰自来。苔花如米小,也学牡丹开。”一首由全校师生共同齐唱的歌曲《苔》,饱含深情地表达了对希望的热烈追求,对美的强烈渴望,这朴实无华的肺腑之音打动了在场的每一个人,拉开了开学典礼的序幕。与此同时,金水区金燕小学、文化路第一小学,中原区建设路第二小学、华山路小学、桐淮小学、桐柏路小学,管城回族区五里堡小学,二七区嵩山路学校,郑州高新区南流小学等学校都分别举行了别具特色的开学典礼。

在不少学校,新学期的第一课也同样精彩。郑州高新区长椿路小学以各科课程纲要分享课为重点,引导学生更好地明确学习方向,启发学习兴趣,如同给了学生一张新学期学习的知识地图,不仅彰显着新学期新活力,而且让学生对整个学期的学习目标、实施内容和评价标准有一个整体认识,并促使他们进行相应的规划,从而真正成为学习的主人。此外,二七区铁三庙小学也以“课程纲要分享课”为该校的开学第一课,通过集体备课、分享交流等方式全面促进学校整体教学工作的实施。

### 欢乐齐分享

3月4日,惠济区艺术小学的学生们带



惠济区艺术小学学生的“旺旺大礼包”寒假作业。

着假期前老师布置的“旺旺大礼包”满载而归。重返校园的学生们,将他们亲手制作的元宵各式花灯、丰富多彩的“旺旺”带到学校里,装饰新学期的校园,让干净整洁的校园变得生机勃勃、充满春天希望的气息。一年级的学生在开学第一课上向久违的老师同学分享自己的假日见闻:有的小朋友利用书法课上老师所传授的知识在家里尝试书写狗年春联;有的小朋友则把在电影院观看的《捉妖记2》中的搞笑环节分享给同学们听;还有的把自己的春节见闻制作成精美的手工相册。二年级的学生在老师的指导下纷纷分享假期手工制作的花灯和各种新年挂饰,二六班的一名小朋友迫不及待地把手工制作的美好寓意告诉同学们,祝同学们新的一年“大吉大利”。三年级的同学们不甘示弱,在“旺旺大礼包”上可没少下功夫,据说为了让老师同学狗年“旺旺每一天”,同学们亲手画了一幅狗年日历送给朋友。

金水区南阳路第三小学的学生也在开学第一课早早来到学校,按照放假前的约

定,用明信片、贺卡、书信等形式给学校吉祥物“乐娃”回信,分享自己的假期成长收获和感悟。平等、互动式的养成教育形式让学生在榜样力量的带动下自主成长,受到孩子们的热烈欢迎。“乐娃,你假期过得怎样?是不是很开心?或者又因为胡吃海喝胖了一点呢?”“乐娃,我没有忘记和你的约定,当我提起笔,想到了在假期当中我在很多地方做得不够好……”“我想告诉你的是因为离别,我感受到了亲情……”“感谢你六年来的陪伴,可是再有四个月,我就要毕业了,但我不会忘记和你的约定,你永远是我学习的榜样……”孩子们用自己的真情实感和“乐娃”进行心与心的沟通和交流,既有成长的喜悦,也有感悟和烦恼的倾诉,所有孩子在这种平等的互动交流中收获了成长。

而在管城回族区东关小学,学生们在新学期迎来了“榜样星”奖品兑换活动。据介绍,“榜样星”是东关小学德育评价新体系的一种形式。每一颗兑换的榜样星背后,都是孩子们对班级荣誉的热爱,对乐于

## 越磨砺 越锋芒

### 小工匠:禹泳坤

郑州市经济贸易学校计算机动漫与游戏制作专业2015级在校生  
人生格言:我们不言败,我们正青春。



2015年,刚刚入校选择计算机专业的禹泳坤不会想到,未来,他会在演讲的道路上越走越远。一次次的磨砺,让他的语言天赋渐渐显现,和他的专业技能一起,成为并行在他的成长轨迹里助推他不断前行的双翼。

禹泳坤从小就比较喜欢演讲和主持,但令他没有想到的是,这个爱好在进入郑州市经济贸易学校之后,变成他的另一个专长。

为了挑战自己,一年级刚入校时,禹泳坤决定参加学生会竞选。当时,他在台上的出色表现,让他成功当选为学生会副主席。这次经历,也让他变得更加自信和阳光。校内合唱比赛的主持人,学校青春大使选拔赛,校

内外的各种演讲活动……从此,他在台上的表现越来越出彩。他出色的演讲能力也被老师看在眼里,老师不断发掘和创造各种机会去锻造他的能力。郑州市“5+1”综合职业技能普通话演讲比赛一等奖,河南省中等职业学校中华优秀传统文化大赛中华优秀传统文化演讲比赛一等奖……站在台上的禹泳坤,愈发自信,展现着属于自己的青春光芒。

前行的步伐中肯定有艰辛和磨砺。禹泳坤清楚地记得,备战省赛时时间比较紧,等到演讲稿大致敲定,距离参加比赛只剩十天了。之后,他每一天的任务就是不断琢磨演讲稿,然后进行周而复始的背诵,从早到

助人的践行,对勤奋好学的坚持,凝聚了“诚信励志、勤学实践”的东关精神。

### 点滴学雷锋

雷锋精神是一面永不褪色的旗帜。3月5日,我市各校开学的日子,也迎来了第55个学雷锋纪念日。为了弘扬雷锋精神,不少学校都开展了以学雷锋为主题的教育活动。

管城回族区港湾路小学开展了“让雷锋精神在点滴小事中熠熠生辉”系列志愿服务活动。在党员志愿者的带领下,“小雷锋”们走出校门,来到社区,进行力所能及的服务。他们首先摆放共享单车。共享单车为人们的出行提供了方便,但有些人乱停乱放,影响了市容,干扰了人们的日常生活。在老师的带领下,大家把路边倒地的自行车扶起来,把车子一辆辆摆放到路边不影响交通的地方。随后,他们来到社区健身场所,将健身器材周围的垃圾一点点清理干净,来健身的人们为孩子们竖起了大拇指。最后,大家又来到学校对面的七里河河堤,仔细地捡拾垃圾,为优美的环境奉献自己的一份力量。

管城回族区南十里铺小学和金水区柳林镇第七小学分别在开学典礼中发出“学习雷锋”的倡议,号召班级利用主题队会开展讲“雷锋”故事,续写“雷锋”日记等活动,倡导学生珍惜每一滴水,每一度电,每一粒粮食,用实际行动做新时代的雷锋。

管城回族区紫东路小学组织各中队辅导员利用讲故事、观看视频等形式向少先队员介绍了学雷锋纪念日的来历,还为队员播放了《学习雷锋好榜样》这首传唱多年的歌,雷锋精神像三月的春风一样拂过了同学们稚嫩的心灵,播下了无私奉献、乐于助人的种子。

此外,金水区丰产路小学,文化绿城小学南校区,中原区建设路第三小学,惠济区东风路小学,管城回族区辅读学校、春晓小学、大王庄小学等学校也纷纷开展系列教育活动,并通过各项活动把雷锋精神细化到学生的学习和生活中。